

# LAS BALEARES

## DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

AÑO VI

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

### INCONTOVERTIBLE

Lo es siempre la lógica que se apoya en hechos. Inflexibles sus consecuencias, cualesquiera que sean las vestiduras que pretendan cubrir su descarnada desnudez ó atenuar sus desconsoladores resultados.

Las últimas noticias oficiales recibidas de la guerra en Cuba, revisten inusitado carácter de gravedad. Acéptese una ú otra de las versiones que, refiriéndose á periódicos de la Habana, dan de los recientes acontecimientos los correspondiales de algunos colegas madrileños.

El general en jefe, gobernador de la isla, con una fuerza impropia de su categoría e insuficiente para afrontar posibles sorpresas, ha emprendido días pasados una larga marcha á través de la manigua. Su camino ha sido interrumpido por el ataque de numerosas fuerzas insurrectas que han puesto tan en peligro á nuestras tropas y al general Martínez Campos que, para salvarlas y salvarse, se ha hecho preceiso el heroico sacrificio del general Santocildes. Sólo poniendo á prueba el valor indomable de nuestros soldados, báse logrado escapar de la emboscada y llegar hasta Bayamo, objetivo probable, aunque misterioso para cuantos entienden de achaques de estrategia, de esa inesperada expedición.

Setenta bajas confesadas, ¿quién sabe cuántas en realidad!, ha costado ese alarde infructuoso, cuyos resultados son nulos, si no contraproducentes, llevada á cabo, cuando por todas partes se decía que nuestras tropas aguardaban á la defensiva que cesase la estación de las lluvias para atacar; cuando todos convenían en la necesidad de aumentar considerablemente el Ejército de operaciones.

Victoria obtenida ó derrota experimentada, el combate de Valenzuela podrá enorgullecernos como hijos de una nación de legendarias épicas hazañas; pero no satisface el deseo de certeza operaciones que terminen pronto la guerra, ni puede menos de ser lamentada por los verdaderos amantes de la sangre española. Ni ésta debe derramarse en balde, ni es cosa de que por agregar innecesarios laureles, se sacrifiquen preciosas vidas de nuestros soldados.

Por donde quiera que se considere, esa «campaña de equivocaciones», por cuyo nombre ya la designa todo el mundo, arroja tremendas responsabilidades para el general que con tan poco acierto la dirige, como para el Gobierno que se obstina en mantenerle en aquel puesto.

No basta ser valiente hasta el heroísmo; no sirve resucitar los tiempos de Maratón ó de nuestras conquistas para ostentar el mando superior de un ejército en campaña, ni para regir los destinos de un país en el que arde la guerra. Como no basta tampoco acumular elementos de guerra, organizar rápidamente y tenerlos en disposición de embarcar al primer aviso para llenar los deberes que la situación impone al actual Gobierno.

En Cuba se necesita un general energético, de talento y de carácter, que medite y lleve á cabo un plan de operaciones apropiadas al terreno y al género de lucha que hacen los insurrectos. Se necesita un gobernador general que no siembre desconfianzas ni celos, que no excite las pasiones de los diferentes partidos de la isla con preferencias marcadas.

En España es preciso que el Gobierno se preocupe, tanto de los elementos para la guerra como de las medidas conducentes á borrar toda clase de disgustos y suspicacias. Un Gobierno á la altura del patriotismo revelado por los partidos políticos de Cuba, que no haga lo que el actual; que no excite los odios entre aquéllos, cuidándose más del entronamiento de sus particulares amigos que de los intereses de la patria.

Lo decimos ingenuamente. Creemos más sensible aún, de más graves resultados, la reciente conducta, indudablemente aconsejada por el Gobierno, seguida en el nombramiento de los alcaldes, privando de representación á dos partidos en provecho exclusivo de un tercero, que los sangrientos e ineficaces combates librados por el general en jefe en el camino de Bayamo.

Esa falta de sinceridad en implantar las reformas allí demandadas hace mucho tiempo, puede acarrear funestos e irreparables acontecimientos. Si no se comprende la necesidad política y económica de realizar pronto y sinceramente las reformas votadas por las Cortes; si simultáneamente no converge esta acción con la organización de una campaña energética, vigorosa e inteligente, se repetirán los hechos heróicos, pero se esterilizarán los más generosos sacrificios.

Verdad es que tampoco podrá demandarlos de España un Gobierno que se obstina en ocultar la verdad de los sucesos ó en disfrazar la gravedad de ellos.

Para mantener su decoro, la patria hará toda clase de esfuerzos. ¡Ay de aquellos que no sepan aprovechar ese sentimiento, prefiriendo apagar el vigoroso espíritu popular, temerosos de otra clase de sucesos!

Dígase toda la verdad, por amarga que resulte; no haya quien busque disculpas para personaje alguno; por alto que sea, España es una nación viril, y, contra lo que se empeñan en decir algunos, creemos que no es el único prestigio militar, ni el único general español, el general Martínez Campos.

La patria sabrá afrontar toda la gravedad de la situación, y el Ejército hallará en sus filas hombres que corrijan los indudables yerros cometidos por el actual gobernador general de Cuba.

(De La Justicia.)

### Noticias políticas

Dice nuestro colega «La Opinión», de Zamora, que el Ayuntamiento del pueblo de Gema se halla constituido por D. A. Calvo, D. N. Calvo, D. H. Calvo, D. G. Calvo, D. U. Calvo, D. M. Calvo.

Suponemos cuál será su primer acuerdo.

Subvencionar al inventor del aceite de bellotas.

Difícil es que á ese Ayuntamiento se le «tome el pelo».

Según los últimos telegramas de Cuba, siete soldados han derrotado á 500 insurrectos.

Y 50 guardias civiles han hecho fair á 800 mambises.

Más han hecho los maestros de Benagalbón.

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA

al mes en toda España. — Extranjero:

CUATRO PESETAS trimestre. — Nú-

mero suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1241

Se publica todos los días laborables.

Han pasado seis años sin comer.

Una alta dama ha adquirido un pastel del pintor malagueño Sr. Fernández Alvarado.

Pero aún quedan pasteles á disposición de los compradores. — Y algunos caros.

De ocho millones de pesetas.

La lepra se extiende por España.

Es lo único que nos faltaba.

Más dejemos la afición.

Sin ella saben medrar muchos que suelen llevar la lepra en el corazón.

Quien quiera saber la verdad de lo que pasa en Cuba, que vaya á Bolsa entre timbre y «timbre».

Los «Equis» suponen que todo va mal.

Los «Ces, Ges» y «Haches» bien.

La «manigua» regular.

Los del «millón en oro» presagian bienanzadas.

Los demás, desdichas.

Y el «anfiteatro» no hace más que mirar los numeritos de arriba.

Pero ya escampa.

Les pasa lo que á mucha gente.

Cada día se achican más.

Se dice que hay agitación en Melilla.

Sí, hombre, sí. Eso nos hace falta.

Pero todo se arreglará en seguida.

Dos embajadas, otro barco perdido y «tutti contenti».

Bofetada más ó menos.

De la exposición de «El Guipuzcoano».

Perdone V. M. si no estoy al pie de esta exposición mi nombre: soy vecino de Pasajes, como he visto que el señor ministro de Gracia y Justicia le ha dicho á un juez de Madrid que para «él no hay leyes», capaz sería, si halla algo molesto para el señor Bosch en este escrito, de trasladar el puerto á Antequera.

Todo es posible.

El Sr. Romero ha «trasladado» ya muchas cosas.

Pero olvida el vecino de Pasajes que la régente puede firmar ó no lo que los ministros proponen.

Y que para un monárquico resulta un poco fuerte el decir al monarca que «no hay leyes».

Aun cuando fuera cierto.

### MINUTA

Hay entre nosotros unos pocos hombres que andan jugando á la gallina ciega con nuestra felicidad, y que tienen el raro tino de hacer siempre las cosas al revés. Estos tales habían leído ya el año 12 los escritos del siglo pasado, y se habían hecho ellos solos liberales, que no había más que pedir. Oyeron el grito de independencia nacional, y dijeron pa-

su sayo: «¡Oiga! la España se ha ilustrado»; con lo cual no tuvieron duda en que se podía dar una Constitución, y diéronse una especie de Código, sagrado, respetable siempre como paladion que fué de nuestra independencia y cuna de nuestra libertad; pero cuya bondad no hubo de ser muy comprendida por los pueblos todos realmente atrasados para tanta mejora, pues que en cuanto se presentó el amo de casa hubo día de sábado, y quedó el suelo limpio de innovaciones. Los hombres de que te voy hablando dijeron: «Esto ha sido una traición, y otra vez sucederá mejor.» Esperaron, y el año 20, hélos aquí que tornan á poner la mesa, y los mismos manjares sobre ella, porque el apetito, decían, era el mismo. Pero van y vienen días, van y vienen franceses, viene y se va la Constitución, y viene y se van nuestros hombres otra vez. Ya en medio de los tres años entró en reflexión alguno de ellos, y dijo para sí, empezando á escarnecer: «Acaso no está la España bastante ilustrada, y no tiene su estómago tanto apetito como yo le había supuesto; no será malo sustituir las Cámaras á la Constitución.» Pero el tercero en discordia decidió la cuestión, y mientras que aquéllas y éstas se andaban representando la comedia de «Quién ha de mandar en casa?», se adjudicó él á sí mismo la parte del león de la fábula.

Nuestros hombres pasaron diez años en el extranjero, y aquellos de quienes te voy hablando, en lugar de decir esta vez como dijeron la primera: «Esto ha sido traición», que entonces hubieran acertado, dijeron: «Está visto, la España no está ilustrada.» La cosa es clara; malograda la intentona dos veces, era preciso inferir una de dos cosas: ó los gobernantes ó los gobernados no sirven para el pa-  
so. Alguien que hubiera sido modesto, hubiera dicho: «Si seremos unos torpes?» Pero nuestros hombres dijeron: «Ellos son unos sandios». Y pusieron de nuevo la mesa. «Pero esta vez—añadieron,—no os hemos de ahitar, porque si el año 12 no teníais apetito, si el año 23 dejásteis hundirse el banquete, ¿cómo podréis decirle el 34?» Rara consecuencia: yo hubiera sacado precisamente la contraria; porque algo habíamos de haber adelantado del año 12 al 20, y del 23 al 34. De suerte que ellos, que habían andado demasiado cuando los demás estaban parados, comenzaron á pararse cuando los demás empezámos á andar.

MARIANO J. DE LARRA.

## CRONICA LOCAL.

### Un encuentro

Podríamos decir un hallazgo, si pero en el caso presente preferimos decir un encuentro; y como estamos autorizados por persona que al parecer tiene señorío para ello, seguimos nuestro camino.

En una *Scala Jacobi* descabada, á la que faltan la portada y primeras páginas, por las que tal vez conoceríamos el autor de esta extraña obra, hemos encontrado un opúsculo curioso, y que creemos inédito. Ahora, cuando tanto se ha hablado de lances y desafíos, viene á ser de oportunidad lo que sobre el particular opinaban nuestros tatarabuelos.

Sobre todo es este librito digno de estudio para los curiosos que desean conocer las costumbres mallorquinas de la época de los *bandejats*. Persona piadosa deseando civilizar un poco, ó cuando menos dulcificar, las costumbres casi salvajes de un período en que los crímenes, homicidios, asaltos y violencias, estaban á la orden del día, intentó formular una especie de Código del Honor, estableciendo que ofensas obligaban á requerir la espada, que personas podían ofender y cuales no, como se celebraban los encuentros, reglas para el uso de las armas de pólvora y de las blancas, luchas á espada y daga,

lances singulares y en cuadrilla, solemnidades, carteles, injurias etc.

A cada uno de estos particulares dedica el ignoto legislador de puntos de honra un párrafo ó capítulo, que él llama *Questió* y que alcanzan al número XXXVII, sin que podamos precisar si la obra ha llegado á nuestras manos completa.

En la *Questió XIII* «De rondas. Hay detalles deliciosos sobre el galanteo de nuestros antepasados. Todo caballero que corteje una dama puede impedir el paso por la calle donde esté la reja, excepto á clérigos, ronda del Virey, sirvientes que vayan en busca de médico, comadrona ó confesor y personas serviles, las que para darse á conocer contestarán al requerimiento del galanteador: *Gent de pau.*

Cada una de estas *Questiones* acaba con una estrofa de seis versos de forma poco común, puesto que consuena la primera línea con la última, la segunda con la quinta, y la tercera y cuarta entre sí.

A título de curiosidad citaremos la última de estas estrofas, en la que el autor de este estrambótico Código estatuye que ciertos menestrales están dispensados de tener buenas maneras. Precisamente cita un oficio que hoy miramos con gran predilección, porque las personas que lo desempeñan suelen ser bien educadas, y con una ilustración que supera al nivel general. No debía suceder así en la época del autor del opúsculo en que nos ocupamos; aunque tal vez la expresión *Mestre de cases* que él usa no equivalga, como nosotros hemos entendido, al moderno *Maestro de Obras*.

Cuenta el autor, que debía tener sus ribetes de Quevedo, como una dama recibió una mala contestación de un maestro de casas, y expone la duda ó *Questió* de lo que debía de hacer el marido. Estiende en algunas consideraciones y citas, y termina el comentario con estos versos:

Nota que no som tots uns.

Tratar com á cavallerillistes se oren, se oren

Y exigir educació

Fora més qu' aberració

A n' aquell que fa el carner, un rasquell

Clavagueras y comuns

Las costumbres han variado mucho, y no empeorando ciertamente, desde la fecha del Código del Honor, librito que cuando hayamos podido asegurarnos de que realmente es inédito, pensamos publicar íntegramente.

Está, como decimos, en un volumen infolio, desencuadernado, faltó de páginas al principio, y tal vez al fin, manuscrito, en papel de bilo, algo manchado de humedad, rotulado al principio de los folios pares con el título *Scala Jacobi*.

UN BIBLIÓFILO.

Palma 27 Julio 1895.

En el *Heraldo* de anoche leemos que el señor Mayol y el inspector de víveres Sr. Bosch han descubierto en la Plaza y Pescadería una cantidad de caramel que no reunía buenas condiciones, fruta no sazonada, y fraudes en pesos y balanzas.

Suponemos que dichos señores habrán dado parte á la Alcaldía de estas infracciones para que, quien tiene jurisdicción para ello, aplique el correctivo legal.

Y conste que aplaudimos, antes de los seis meses del plazo convenido, lo que, hecho por el señor Mayol, ó por cualquier otro, juzgamos beneficioso para el público.

La fiesta callejera del barrio de San Miguel estuvo anoche animadísima; como de costumbre se iluminaron aquellas vías y tocó la música escogidas piezas en los catafalcos al efecto levantados.

Por este Gobierno de Provincia con fecha 22 del actual fueron remitidos al Ministro de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por ei

Ayuntamiento de esta capital y los vecinos de la misma D. Jaime Fiol Singala, D. Antonio Campins Pons y D. Miguel Camps Ripoll contra la providencia de dicho Gobierno que revocó el acuerdo adoptado por aquella corporación en 29 de Mayo último sobre reforma del reglamento de la guardia municipal y desarme de parte de la misma.

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer por la mañana un niño de pocos años, de resultas de una caída, produciéndose una herida en la frente.

Agradecemos á nuestro colega el *Heraldo de Baleares* las frases que nos dedica, y el valor que da á nuestras apreciaciones. Aceptamos el emplazamiento para dentro de seis meses: si entonces el señor Mayol sigue todavía encargado de celar la Plaza de Abastos, crea el colega que no quedarán defraudadas sus esperanzas, y declararemos llanamente si nos hemos equivocado ó no en nuestros juicios, y desde ahora decimos que anhelamos ocasión de tener que confesar que nos hemos equivocado, porque esto sería prueba de que la Ciudad había obtenido un gran beneficio.

Pero al entretanto comprenderá nuestro estimado colega que debemos seguir censurando ó alabando sin distinción de personas lo que creamos digno de elogio ó de censura. El día en que no tengamos independencia para esto, el día en que por cualquier miramiento no podamos cumplir nuestra misión de periodistas, nos retiraremos á descansar de tan enojosas tareas: la pluma que usamos es de las que se rompen antes de doblarse.

Esto lo comprende muy bien persona á quien tantos vínculos de amistad y compañerismo nos une, como es la que está al frente de nuestro colega el *Heraldo de Baleares*.

Han dicho al Diario de Palma que el alcalde de Ibiza D. José Verdera Ramón, ha puesto dos expedienteras de carne en la plaza pública de aquella ciudad, habiendo conseguido que la carne buena se expenda á 40 y 50 céntimos de peseta los cuatrocientos gramos, cuando antes la mala se vendía á 75.

También le han contado que no se juega ni se jugará á los prohibidos pues el señor Verdera persigue con actividad tan perniciosa.

Ha cesado en la dirección de El Magisterio Balear, el distinguido profesor de primera enseñanza D. Jerónimo Castaño, habiéndole sustituido D. Miguel Porcel y Riera.

Los médicos militares á quienes ha correspondido por sorteo pasar á la isla de Cuba, han recibido la orden de embarcarse el día 25 del próximo Agosto para la mencionada Antilla.

El sábado por la mañana fué detenido en el fideílato del muelle un joven que intentaba introducir de matute dos latas llenas de espíritu de vino, las cuales le fueron decomisadas.

A las cinco de la tarde del sábado el vapor «Ciudad de Mahón» soltó las amarras de su fondeadero de este puerto saliendo para el de Mahón, con la correspondencia, pasajeros y efectos.

INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA  
DE LA PROVINCIA DE BALEARES

Secretaría.—En virtud de lo dispuesto en la Real orden de 26 de Julio de 1893, y demás disposiciones vigentes para dar validez académica á los estudios libremente hechos en lo que se refieren á las enseñanzas que se cursan en este Instituto, solicitarán su admisión á los exámenes del próximo Septiembre en la segunda quincena del mes de Agosto

venidero en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana á una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Excmo. & Ilmo. Sr. Director de este Instituto, expresando literalmente los nombres y apellidos paterno y materno del aspirante, su naturaleza, edad y habitación en esta ciudad, é igualmente por su orden, las asignaturas que soliciten examen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, á fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser compulsada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otro Instituto deberán acreditar este estremo dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente habrá de solicitarse por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes á estos exámenes están sometidos á la autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifique con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Excmo. & Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento.

Palma 27 de Julio de 1895.—El Catedrático Secretario, Antonio Mestres.

## COLEGIO CASTELLANO

Calle de San Miguel núm. 30—Palma.

Curso de preparación completo para oposiciones á escuelas públicas

### A MAESTROS Y MAESTRAS

El dia 1º del próximo Agosto dará principio bajo la dirección de

### D. JERÓNIMO CASTAÑO

También hay clase de preparación para ingreso en el Instituto de 2.ª enseñanza.

4-2

## Variedades

En Francia cerca del castillo de Tilloux, en la Charente, se acaban de encontrar dos soberbios colmillos de mamouth (período antiluviano).

Cada colmillo de estos mide 3'45 metros de longitud, 65 centímetros de circunferencia en su base y próximamente 20 en su extremo.

Se necesitaron ocho hombres para llevar uno solo.

También se ha descubierto una parte de los huesos del animal y algunos dientes.

Los colmillos se encontraron á dos metros de distancia uno de otro y á tres metros de profundidad en una capa de arena.

De aquí se deduce que la cabeza del animal debía tener más de dos metros de anchura.

En ese terreno se han descubierto vestigios de la edad de piedra, hachas, cuchillos, fósiles, y toda especie de piedras talladas como en la edad primitiva.

Hemos hablado del proyecto ideado por monsieur P. Grousset para la Exposición de París, y el cual habría de llegar á una profundidad de 1.500 metros.

Se ha calculado su coste en 15 millones de francos.

Y dice, hablando de ello: «La Revue Scientifique»:

«No se necesita gastar tanto dinero para conseguir un efecto que han podido apreciar cuantos han visitado varias minas ya existentes, y que, por lo tanto, carecería en absoluto de novedad.

En efecto, en Bélgica existe una mina llamada «Des Viviers Réunis» (Gilly), uno de cuyos pozos desciende hasta 1.100 metros próximamente, y los demás de 800 á 1.000.

En el pozo de Sperenberg, 40 kilómetros al Sur de Berlín, la mayor profundidad es de 1.390 me-

tros; y el de Schledebach, también en Alemania, llega á 1.910.

En las mismas hulleras del Poirier, Bélgica, cuyos pozos no descienden más allá de 940 metros, el termómetro marca de 28 á 29º en las galerías mal aireadas, y de 32 á 33º en las galerías sin salida.

En el mencionado pozo de Spereberg, el termómetro marca 49º, y en el de Schledebach 57º. En el de Weelin se han verificado observaciones científicas durante todo un verano, habiendo llegado la temperatura del fondo á 43º, 5, mientras en la superficie no pasaba de 10º, 5.

La progresión termométrica crecía cada vez con mayor rapidez á medida que se descendía, siendo el aumento cerca del fondo de 1º por cada 30 metros y el término medio 1º por cada 40 metros.

Además, en Weeling, Virginia occidental, existe un pozo de mina de 1.500 metros de profundidad.

Al atravesar el Monte Cdnis hay momentos en que el viajero se halla á 1.640 metros debajo de la cima de la montaña, y en el túnel de San Gotardo á 1.706.

El túnel del Simplon, en proyecto, presentará una diferencia máxima de altura de 2.135 metros con respecto á la cima de la montaña que habrá de atravesar.

## VENTA DE UNA CASA

Está de venta una casa situada en Porto-Pí, moderna y de recreo, inmediata al camino de la Bonanova y situada en punto céntrico y con bonitas vistas. Consta de piso bajo, sótanos, jardín y huerto, depósitos de agua de gran capacidad, estable, cochera y otras dependencias.

Para informes calle de Ribera, núms. 34 y 38, y calle de Vallori, núm. 40, 2.º, en Palma. 2-8

## Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 27, 10'30 m.

Los operarios panaderos y los fabricantes han llegado á un acuerdo, terminando la huelga.

Calcúlase el déficit de los presupuestos en 25 millones de pesetas.

Ha muerto en Ferrol el contralmirante señor Ruiz Canales.

Han sido careadas doña Rita y doña Gabina, afirmando ésta que ofreció doña Rita dinero para que declarase la validez del testamento.

Madrid 27, 10'30 n.

El Gobierno demuestra optimismo, confiando en la pronta conclusión de la guerra de Cuba.

Ignórase el fundamento de esta noticia.

Insistese en que está próxima una crisis ministerial, á causa de la dimisión del señor Romero Robledo, asegurándose que el marqués de Vadillo entrará en Gracia y Justicia, el señor Linares Rivas en Gobernación y el señor Cos-Gayón en el Banco de España ó en el Tribunal Supremo.

Madrid 28, 2 m.

Las columnas mandadas por los coroneles Zamora e Izquierdo encontraron en Nueces y Villas á la partida de Zayas, causándoles 30 bajas.

Nosotros tuvimos un soldado herido.

El general Martínez Campos estaba ayer en Santiago de Cuba y marchará mañana á Cienfuegos.

Madrid 29, 13'50 m.

Insistese en que el general Sabas Marín mandará el segundo cuerpo de ejército de Cuba, volviendo á encargarse el general Primo de Rivera de la Capitanía general de Castilla la Nueva.

Madrid 29, 1'15 m.

Manila 28.—Los moros de la ranchería de Tunaya, á 35 kilómetros de Marabut, fingiéndose amigos y enarbolando la bandera española acometieron de improviso á las fuerzas que trabajaban en el camino de Monungan, causándoles varios muertos y heridos.

Para castigar esta traición salió una columna al mando del general Ríos, estando tres días de operaciones, durante los cuales incendió y destrozó la citada ranchería.

Madrid 29, 1'15 m.

Manila.—La columna del general Ríos tomó el fuerte de la cotta, en el que había tres cañones, causándoles además 116 muertos, entre ellos el jefe de la ranchería.

Nosotros tuvimos un capitán y cinco soldados muertos, y un teniente y 41 soldados heridos.

El general Parrado, enaltece la bizarria de las tropas, recomendando la perficia y valor del general Ríos, que ha luchado en terrenos ferocísimos.

Madrid 29, 1'25 m.

Manila.—La ranchería inmediata de Tubaya ha prestado su concurso á las tropas, sirviendo de guía y facilitando víveres.

El capitán muerto era de ingenieros y llamábalo D. Julio Briones, y el teniente herido es D. Gil Clemente, también del mismo cuerpo.—Blanco.

## ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales

PALMA 28 de Julio

Crédito Balear.	74'00
Cambio Mallorquí	3'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca	32'00
Alumbrado por Gas	115'00
La General Mallorquina	45'00
La Isleña Marítima	46'00
Bonos Municipales	32'00
Barco de préstamos y Caja de ahorros	0'00

Valores públicos

MADRID 27 de Julio

4 pgo interior perpetuo	67'65
4 pgo exterior perpetuo	77'70
4 pgo amortizable	80'95
Cubas	100'00
Banco de España	387'00
Tabacos	190'00
Francos	17'60
Libras	29'65
BARCELONA 27 de Julio	
4 pgo interior	67'55
4 pgo exterior	77'85
Cubas	100'00
Coloniales	0'00
Nortes	21'00
Francias	00'00
Madrid	67'50
París	65'87
Francos	0'00

## HUMORADAS

En el despacho de un abogado célebre.

—¿Conqué quiere usted divorciarse porque, según dice, su mujer le ha engañado?

—Eso es. Me ha confesado que amaba á otro y he podido convencerme de que no mentía.

—Pero, entonces... si le ha dicho la verdad, no le ha engañado.

Dos mendigos ciegos hablan en la calle.

—¿Y tu mujer?

—Tan calavera como siempre.

—Por qué no te separas de ella?

—Porque, como soy ciego, prefiero hacer la vista gorda.

En un álbum:

«Una mujer debe considerar á su marido celoso como á un enfermo á quien no se atreve á dejar solo.

